

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на Кузнецова Кирилла Игоревича, автора диссертации на тему:
«Гражданско-правовая ответственность субъектов
предпринимательских объединений»
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.03 - Гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное
право

При работе над диссертацией аспирант проявил себя вдумчивым, организованным и ответственным исследователем, способным четко определить и сформулировать цель и задачи, анализировать полученные результаты, самостоятельно определять научные проблемы и вносить предложения по их разрешению.

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Пробелы в правовом регулировании, вытекающие из отсутствия целостной системы теоретических взглядов, позволяют предпринимательским объединениям и их участникам оперировать вне правового поля, уклоняться от гражданско-правовой ответственности за последствия осуществляемой деятельности либо посредством создания «однодневок», не имеющих материальных активов, либо распределяя риски по нескольким операционным компаниям, избегая тем самым гражданско-правовой ответственности. В соответствии с традиционной концепцией гражданского права, получившей закрепление во внутреннем законодательстве, каждая структурная единица в предпринимательском объединении рассматривается как самостоятельный субъект права с собственными правами и обязанностями, отличное от самого предпринимательского объединения и от других участников такого объединения. На сегодняшний день возбуждение процесса в рамках гражданского судопроизводства является единственным средством защиты нарушенных прав и законных интересов, восстановление имущественных потерь причиненных действиями субъектов предпринимательских объединений. Привлечение к гражданской ответственности субъектов предпринимательских объединений может быть длительным, дорогостоящим и затруднительным процессом. Однако в отсутствие других эффективных механизмов привлечения субъектов предпринимательских объединений к гражданско-правовой ответственности это средство защиты является единственным, которое возможно использовать для защиты нарушенных прав и законных интересов. Для отечественной науки тема исследования имеет особую актуальность, поскольку споры вокруг разработки и обсуждения новой редакции ГК РФ, дискуссии о включении в законопроект норм о статусе юридических лиц и усилении ответственности контролирующих лиц дали новый импульс для идей связанных с разработкой

теоретических основ правового регулирования предпринимательских объединений и гражданско-правовой ответственности субъектов таких объединений.

Обращает на себя внимание то, что в России регулирование гражданско-правовой ответственности субъектов предпринимательских объединений находится на стадии формирования, Кузнецов К.И. проанализировал и систематизировал достаточно обширный зарубежный опыт (законодательство более 4 стран по исследуемой теме) в данной сфере.

Целью диссертационного исследования является обоснование необходимости привлечения к гражданско-правовой ответственности субъектов предпринимательских объединений за нарушение прав и законных интересов в результате деятельности такого объединения, выявление специфики такой ответственности и определения необходимых условий для применения в современном правовом регулировании.

Считаю, что, диссертация Кузнецова Кирилла Игоревича на тему «Гражданско-правовая ответственность субъектов предпринимательских объединений» соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утвержденного приказом Финансового университета от 30.08.2019 № 1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель:

Руководитель департамента
правового регулирования
экономической деятельности
федерального государственного
образовательного бюджетного
учреждения высшего образования
«Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»
Доктор юридических наук, профессор

Ручкина Гульнара Флюоровна

14.06.2020

(специальность 12.00.03 «Гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право»; 12.00.14 «Административное право, информационное право, финансовое право»)

125993, г. Москва, ГСП-3, Ленинградский пр-д, д. 49, телефон: 8(499) 277-39-40
email: pred@fa.ru

Подпись Ручкина Гульнара Флюоровна
14.06.2020